

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 63 (3493)
Год издания XXXII

СУББОТА, 24 мая 1969 года

Цена 2 коп.

ОБ УБОРОЧНОЙ ТЕХНИКЕ ЗАБОТИТЬСЯ СЕГОДНЯ

Еще не закончились весенне-полевые работы, а у механизаторов района новые заботы: подготовка уборочной техники. По району предстоит отремонтировать 60 комбайнов, 11 жаток, 55 косилок, 16 льнотеребилок и ряд других машин. Объем ремонтных работ немалый, тем более, что уборочная в прошлом году проходила в очень трудных погодных условиях и многие машины требуют капитального ремонта.

Первыми в районе приступили к ремонту зерновых комбайнов механизаторы колхоза «Коммунар». Комбайнеры Петряков Василий Иванович и Зубов Сергей Иванович уже доставили свои комбайны в мастерские районного объединения «Сельхозтехника», начали их ремонт. На днях туда же будет отправлен комбайн Шихова Ивана Никифоровича, а всего будет поставлено на ремонт в колхозе 6 комбайнов,

одна жатка, 3 косилки и льнотеребилка.

Правление колхоза «Коммунар» по-новому решает в текущем году и вопрос с оплатой труда комбайнеров, занятых на ремонте комбайнов в мастерских «Сельхозтехника». Теперь комбайнеру кроме основной зарплаты будет выплачиваться часть средств, полученных от экономии запасных частей.

Чтобы своевременно и

качественно подготовить уборочную технику, хозяйствам района необходимо поддержать инициативу механизаторов колхоза «Коммунар». Не теряя времени, нужно распределить комбайны, решить какие из них будут ремонтироваться своими силами, а какие в мастерских районного объединения «Сельхозтехника».

Многие хозяйства на опыте прошлого года убе-

дились, что у комбайнов, прошедших герметизацию узлов, потери зерна значительно меньше, чем у комбайнов не герметизированных. Поэтому ни одного комбайна в этом году не должно выйти в поле без этой заключительной стадии в подготовке к уборочной страде.

В. ЛОЖКИН,

главный инженер производственного управления сельского хозяйства.



Три года работает на тракторе «МТЗ-50» Василий Матвеевич Мальцев, механизатор совхоза «Ошминский». Во время весенне-посевной кампании он добросовестно потрудился на посевах ячменя. Сейчас Василий Матвеевич развозит на поля совхоза удобрения под картофель.

На снимке: В. М. Мальцев.

Фото Б. Василькова.

Оживить работу профсоюза на селе

С пленума райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок

Пленум районного комитета профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок состоялся 21 мая 1969 года в селе Тоншаево. Обсуждалось два вопроса: «Роль профсоюзной организации в выполнении социалистических обязательств колхозами и совхозами района, принятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «Некоторые организационные вопросы».

С докладом по первому вопросу выступил председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Г. А. Киселев. Он отметил, что в прошлом году труженики сельского хозяйства района успешно справились с принятыми социалистическими обязательствами по производству и продаже государству молока, мяса, яиц, шерсти, а также по производству зерна, картофеля и некоторых других сельскохозяйственных культур.

Повышение урожайности зерновых и картофеля положительно сказалось на развитии животноводства. Средний надой молока от коровы составил в 1968 году 1735 кг, что на 153 кг больше, чем в 1967 году.

Государству продано сверх плана 964 тонны молока, 206 тонн мяса.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС обсудил жизненно важный вопрос «О ходе выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства». Итоги Пленума еще раз подтвердили, что наша партия, ее Центральный Комитет неуклонно проводят в жизнь политическую линию, выработанную XXIII съездом партии, последовательно и настойчиво решают задачи, выдвигаемые практикой коммунистического строительства.

Для осуществления поставленных задач намечена грандиозная программа по созданию технической базы в сельском хозяйстве, проведения комплексной механизации процессов труда, химизации и мелиорации земель.

Решение октябрьского Пленума ЦК КПСС встретило горячее одобрение всего советского народа. Трудящиеся и нашего района приняли повышенные обязательства на 1969 год. Они наметили выполнить план продажи зерна государству не позднее сентября, картофеля, молока, мяса и других продуктов сель-

ского хозяйства — ко дню 52 годовщины Великого Октября. Сверх плана намечено продать государству 500 тонн зерна, 500 тонн картофеля, 780 тонн молока, 380 тонн мяса и много другой продукции.

В принятых обязательствах выражены искренние стремления тружеников села к тому, чтобы с честью выполнить решения октябрьского Пленума ЦК КПСС. Задача профсоюзных организаций колхозов и совхозов состоит в том, чтобы эти патристические стремления людей воплотились в практические дела каждого хозяйства, бригады, отделения, фермы.

Выполнение социалистических обязательств сопряжено с преодолением дополнительных затруднений, вызванных погодными условиями прошедшей зимы. В сложившихся условиях особенно важна роль профсоюзных организаций совхозов и колхозов района. Высокую боевитость, организованность нужно проявить им, чтобы выявить и полнее использовать имеющиеся резервы. Руководителям колхозов и совхозов, а также специалистам сельского хозяйства надо смелее расширять посевные площади под сельскохозяйственными культурами.

Государство с каждым годом увеличивает капиталовложения в сельское хозяйство. Это накладывает на руководителей колхозов и совхозов большую ответственность за квалифицированное их использование. И этого нельзя опускать из виду.

Профсоюзным организациям колхозов и совхозов района необходимо особое внимание уделять качеству выполнения сельскохозяйственных работ, охране труда, использованию сельскохозяйственной техники. Этим вопросам со стороны профсоюзных организаций колхозов и совхозов пока что не уделяется должного внимания.

Под особый контроль профсоюзных организаций колхозов и совхозов должны взять сортовые посевы. Для наведения порядка в вопросе о сортах семян необходимо создавать семеноводческие бригады и отделения,

добиваясь того, чтобы возделывание сортовых семян проводилось на самом высоком агротехническом уровне.

Важным условием повышения урожайности озимых культур является посев их семенами переходящих фондов. Такие фонды надо иметь на всю посевную площадь и в каждом хозяйстве. Не менее важным вопросом является и обеспечение страховых фондов яровых зерновых культур не менее 15 процентов к потребностям.

Придавая большое значение качеству работ, необходимо широко развернуть во всех колхозах и совхозах района социалистическое соревнование за звание хозяйств, бригад и отделений высокой культуры земледелия.

Весенний сев — важнейший этап в борьбе за урожай. Главное сейчас состоит в том, чтобы намеченные мероприятия были претворены в жизнь. Для профсоюзных организаций села весенний сев текущего года — серьезная проверка их боевитости. Хочется верить, что профсоюзные организации колхозов и совхозов сделают все необходимое для успешного завершения весеннего сева, для дальнейшего увеличения продукции сельского хозяйства.

Районный партийный актив выразил уверенность, что профсоюзные организации, руководители колхозов и совхозов, специалисты сельского хозяйства повысят уровень организаторской и политической работы, мобилизуют трудящихся на успешное выполнение социалистических обязательств с тем, чтобы достойно встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

В прениях по докладу выступил бухгалтер колхоза «Организатор» А. А. Мулин. Он предложил профсоюзным организациям колхозов и совхозов района активизировать свою работу, больше уделять внимания работе с людьми, заниматься облегчением условий труда на полях и фермах, не проходить мимо нарушений трудовой дисциплины.

Л. Н. Левашов, директор ММС, говорил, что не во всех еще хозяйствах района по-настоящему занимаются лугами, не придают

значения их улучшению. Профсоюзным организациям колхозов и совхозов нужно провести разъяснительную работу в своих коллективах по этому вопросу. Леонид Никитич сказал также о недостаточном внимании к профсоюзной организации ММС со стороны райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

— Профсоюзные организации колхозов и совхозов в своей деятельности должны особое внимание уделять вопросам охраны труда, — сказал Б. И. Крашениников, старший инспектор гостехнадзора. Он отметил, что нарушений здесь много, что нередко людей в колхозах и совхозах перевозят на тракторных санях, на тележках. Профсоюзу нужно воспитывать своих людей, вести разъяснительную работу среди них.

Нельзя проходить и мимо того, как хранится в хозяйствах техника. Нужно строить гаражи или же, на худой случай, ставить машины на специально оборудованную площадку.

Пора думать профсоюзной организации и об эстетике труда. Надо провести озеленение гаражей и мест хранения техники.

О необходимости озеленения животноводческих ферм говорил главный ветврач района И. К. Глухов.

— Особое внимание профсоюзная организация нашего колхоза уделяет вопросам механизации трудоемких процессов производства, — сказал И. С. Пальмов, председатель колхоза «Коммунар».

Он рассказал также о том, как партийная и профсоюзная организация колхоза «Коммунар» организует на фермах и в бригадах социалистическое соревнование.

Об охране труда и производственной санитарии говорили Н. Г. Михалицын, директор головного молокозавода, и П. Е. Целищев, экономист колхоза имени Ленина.

— Больше творчества и инициативы в дальнейшей работе, — пожелал профсоюзным организациям в своем выступлении начальник производственного объединения сельского хозяйства В. И. Зубов.

В. КАЛЯПИН.



Белорусская ССР. Коллектив конструкторов, инженеров и рабочих Минского тракторного завода изготовил образец трактора «Беларусь» МТЗ-80.

Трактор создан на базе «МТЗ-50» с учетом максимальной унификации узлов, агрегатов, деталей. Он имеет двигатель большей мощности (75—80 лошадиных сил), расширенный диапазон скоростей и увеличенное количество передач. При необходимости у трактора можно быстро, без больших усилий, менять размер колес. Максимальная скорость, развиваемая машиной, — 35 километров в час.

Фотохроника ТАСС.

Извещение

Сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся, намечаемая на 27 мая 1969 года, переносится на 30 мая. Начало работы в 12 часов.

Исполком райсовета.

Сев — в разгаре

У земледельцев страны — самая горячая пора весенней посевной. По данным ЦСУ СССР, на 19 мая колхозы и совхозы страны засеяли яровыми культурами 98 миллионов 8 тысяч гектаров — 66 процентов к плану. Более 59,7 миллиона гектаров занято зерновыми и зернобобовыми (без кукурузы). На 29,6 миллиона гектаров посеяна пшеница. Больше половины запланированной площади заняла кукуруза на зерно и зеленый корм, одну пятую часть — гречиха.

Завершается сев подсолнечника на зерно, хлопчатника, сахарной свеклы. Лен-долгунец занял 71 процент отведенных ему площадей, картофель — 49 процентов.

Сев яровых ведут хозяйства всех зон страны.

(ТАСС).



25 мая — День освобождения Африки

В этот день, отмечаемый всеми передовыми людьми мира, народы Африки подводят итоги и намечают перспективы дальнейшей борьбы за полное освобождение континента от колониального гнета, за укрепление национальной независимости и успешное развитие по пути социального прогресса. В этом им оказывают поддержку социалистические страны.

Большое экономическое и тех-

ническое содействие многие африканские государства получают от Советского Союза. В Гвинейской Республике, например, работает большая группа наших специалистов — энергетиков, врачей, преподавателей.

На снимке: советский инженер по медицинской аппаратуре А. Поляков со своим гвинейским коллегой.

Фото Р. Кононихина.

Фотохроника ТАСС.

Сверхзвуковой

Необычно много журналистов собралось 21 мая в международном аэропорту Шереметьево на «встречу» с первым в мире сверхзвуковым пассажирским самолетом «ТУ-144». Эта машина способна развивать скорость 2500 километров в час. Дальность ее полета — 6500 километров. Самолету достаточно трех часов, чтобы доставить пассажиров из Москвы в Хабаровск.

Началось серийное производство этих машин.

(ТАСС).



Сергей Иванович Тарасов родом из Ростовской области. Там живут его родители. Когда проходил он действительную службу в рядах Советской Армии, познакомился с девушкой Сашей из Тоншаевского района. Теперь Александра Григорьевна его жена. После окончания службы они переехали в поселок Пижма. Сергей Иванович поступил на работу в лесоцех № 2 Пижемского леспромпхоза простым рабочим. Вскоре он освоил профессию рамщика лесопильной рамы, которая пришлась ему по душе.

От работы лесопильной рамы, от умения хорошо на ней работать зависит успех всего коллектива смены, состоящей из тридцати человек. И Сергей Иванович Тарасов старается не подводить своих товарищей. Начальник лесоцеха № 2 П. П. Антофеев отмечает о молодом рабочем очень хорошо. В разговоре он отметил, что рамщик С. И. Тарасов относится к числу лучших рабочих цеха. Добросовестным трудом он заслужил признание и уважение в коллективе. Солдат, сменивший боевой автомат на мирный станок, служит своему отечеству, как солдат труда и мира.

М. ЗАМАШКИН.

Роль наглядной агитации в коммунистическом воспитании

Наглядная агитация занимает важное место в коммунистическом воспитании. Она, воплощая в художественной форме высокие идеи строительства коммунизма, показывает своей образностью и выразительностью огромные достижения советского народа, важнейшие документы партии и правительства, мобилизует тружеников села и города на успешное выполнение задач. Призвана в яркой доходчивой форме оперативно освещать вопросы социалистического соревнования, опыт передовиков, лучших коллективов, отражать коммунистическую мораль не только в труде, но и в быту. Она, как слово агитатора, лектора должна обладать большой силой воздействия на психологию людей, помогать им в работе, вдохновлять на производственный труд.

В нашем районе отдельные первичные партийные организации проводят некоторую работу по повышению ответственности, идейно-политического содержания, художественного уровня наглядной агитации. В плакатах, стендах, панно рассказывается о производственных успехах, решениях XXIII съезда КПСС, об участии рабочих, инженерно-технических работников в выполнении заданий и пятилетнего плана. Это можно сказать о парткоме Пижемского леспромпхоза (секретарь т. Смирнов И. Н.), «Сельхозтехники» (секретарь т. Втюрин П. Т.), КБО. Однако в крупных промышленных предприятиях с большим объемом работ, с перспективой на дальнейшее расширение, как, например, Альцевское торфопредприятие и Альцевское СМУ, не уделяется внимание наглядной агитации, как одной из форм коммунистического воспитания. Плохо обстоит дело с наглядной агитацией в совхозах «Ошминский», «Прогресс», колхозах

имени Свердлова, имени Тимирязева и других промышленных и строительных организациях.

Через различные формы наглядной агитации, т. е. плакаты, стенды, панно, транспаранты, доски показателей и почета, фотовитрины и т. п. нужно освещать важнейшие события предприятия, района и всей страны. Например, оформить стенд или фотовитрину «Наше предприятие — вчера и сегодня», «Колхоз прежде и теперь», историю своего колхоза, предприятия к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Или транспаранты, плакаты «Наши рубежи пятилетки», «Использовать резервы на каждом рабочем месте», «Рабочая совесть — лучший контролер» и др., которые своим содержанием раскрывают участие рабочих и служащих в борьбе за высокую культуру производства, за честь своего предприятия, за отличное качество продукции.

Важное место наглядная агитация занимает в организации социалистического соревнования, движении за коммунистический труд, в борьбе за успешное выполнение плановых заданий. С ее помощью оперативно отражаются итоги труда, обеспечивается гласность и сравнимость результатов.

Всегда привлекает внимание трудящихся Доска почета, на которой размещены фотографии победителей социалистического соревнования. Конечно, все формы наглядной агитации должны выполняться любовно, красочно, систематически обновляться.

Действенной, оперативной формой ежедневного подведения итогов социалистического соревнования являются доски показателей, «Календари трудовой славы» и т. д. В колхозе или совхозе на животноводческой ферме неплохо иметь стенд «Итоги соревнования доярок», в котором

ежедневно отмечать результаты по надою молока.

Велико значение наглядной агитации в пропаганде и распространении передового опыта, методов работы новаторов, рационализаторов, изобретателей. Важное место принадлежит ей в борьбе за экономию и бережливость, в выявлении резервов на каждом рабочем месте.

Партийные организации должны широко использовать наглядную агитацию в воспитании молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях в духе коммунистической морали, сознательного отношения к труду. Для этого на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях культуры, школах нужно создавать стенды: «Люди подвига», «Труд красит человека», «Партия и народ едины», «Вечно живой» и другие красочные плакаты.

Необходимо использовать конкретные материалы в борьбе за укрепление дисциплины труда, организованности и порядка на производстве, против прогульщиков и бракочелов.

Следует отметить, что в отдельных местах наглядная агитация отстает от задач коммунистического воспитания. Отдельные плакаты, стенды невыразительны, плохо выполнены и, следовательно, не достигают цели.

Трудящиеся нашего района вносят большой вклад в коммунистическое строительство, успешно выполняя социалистические обязательства, принятые в честь 100-летия

со дня рождения В. И. Ленина и это должно найти оперативное отражение в наглядных средствах во всех производственных коллективах.

При решении вопроса о наглядной агитацией в первичных партийных организациях колхозов и совхозов ссылаются на отсутствие художников-оформителей, красок и материалов. Конечно, в этом имеются некоторые затруднения, но отдельные секретари партийных организаций и руководители еще плохо используют имеющиеся возможности для простейших форм наглядной агитации и не поддерживают связь со своими городскими шефами.

Придавая важность и политическую значимость наглядной агитации в вопросах воспитания и решении производственных планов, бюро райкома КПСС совместно с исполкомом райсовета приняло постановление о проведении с июня 1969 года по февраль 1970 года районного смотроконкурса на лучшее оформление наглядной агитации.

Особое внимание обращается на идейно-политическую направленность наглядных средств, повышение их действенности, актуальности, оперативности.

Для руководства подготовкой и проведением смотроконкурса создан оргкомитет, в который вошли представители партийных, советских и профсоюзных органов района.

Победителями смотроконкурса будут признаны те коллективы, которые в комплексе решают вопросы оформления наглядной агитации, содержательно отражают всенародное движение за досрочное выполнение пятилетнего плана, за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В. ШЕПЕЛЕВ,
инструктор отдела пропаганды и агитации РК КПСС.

СУДЕБНЫЕ ПРОЦЕССЫ В ГРЕЦИИ

Афины. (ТАСС). Греческие власти продолжают судебную расправу над противниками существующего режима.

Афинский трибунал уже вынес суровые приговоры — вплоть до пожизненного тю-

ремного заключения — 30 обвиняемым. Еще больше «дел» трибуналу предстоит рассмотреть в ближайшие дни.

Не прекращаются процессы и в городе Лариса. Здесь перед судом предстали 13 чле-

нов патриотического антидиктаторского фронта, обвиняемые в подрывной «деятельности». Военный трибунал в Ларисе рассмотрит «дела» еще 26 человек.



Семинар по распределению доходов в колхозах

21 мая в Москве открылось всесоюзное совещание-семинар по распределению доходов в колхозах. Его организовали Министерство сельского хозяйства СССР, Всесоюзный научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства и ВДНХ.

В работе семинара принимают участие председатели колхозов, экономисты и бухгалтеры хозяйств, ученые, работники сельскохозяйственных органов.

Совещание открыл первый заместитель министра сельского хозяйства СССР И. П. Воловченко.

Наталья Евстафьевна Семикова — доярка колхоза имени Ленина. 6849 килограммов составилу нее в этом году валовый надой молока. Это один из лучших показателей в колхозе.

На недавно состоявшемся совещании животноводов за добросовестное отношение к работе Наталья Евстафьевна получила денежную премию.

На снимке: Н. Е. Семикова. Фото Б. Василькова.

Школа рабочей молодежи впервые была открыта в нашем районе в рабочем поселке Пижда в 1947 году. Десятки людей, оторванных от учебы войной, снова сели за парты. Нелегко было на первых порах сочетать работу с учебой. Не хватало учебников, бумаги, не было хорошего здания школы, поэтому зачастую приходилось заниматься в плохо натопленных помещениях при слабом керосиновом освещении.

За двадцать один учебный год Нижемскую школу рабочей молодежи окончили свыше 500 человек. Среднее образование из числа окончивших школу получили 140 человек. Большинство выпускников продолжили и продолжают учебу в средне-специальных и высших учебных заведениях страны. Так, Ю. Парфенов окончил Горьковский медицинский институт, Т. Буянова — Казанский сельскохозяйственный, Г. Бальсунова — Горьковский пединститут, И. Топоров — Московский юридический институт, А. Смирнов, С. Окунев, П. Антюфеев окончили Московский лесотехнический техникум и в настоящее время трудятся в Нижемском леспромпхозе. Многие бывшие выпускники школы продолжают учебу в высших учебных заведениях.

А. Бакшаева учится в Горьковском пединституте, В. Синцов — в Московском лесотехническом, П. Зайцев и А. Смирнов — в Горьковском строительном, Н. Шайдуров, окончивший вечернюю школу с серебряной медалью, учится в Горьковском политехническом институте. Многие выпускники школы трудятся сейчас в различных уголках нашей огромной страны.

Очень часто в школу от выпускников приходят письма со словами признательности и благодарности за все знания, которые дали им учителя. Почти каждое письмо заканчивается просьбой рассказать о теперешней жизни школы, о ее заботах, радостях, успехах. Учительский коллектив школы небольшой — всего шесть человек. Большую часть времени отдают учителя-ветераны школы А. Е. Селезнева и Г. А. Лобанова работе в школе. А. Н. Проняева — молодая учительница математики приехала сюда по направлению после окончания Горьковского пединститута и работает здесь свыше четырех лет. По сов-

РАБОЧАЯ ШКОЛА

НИЖЕМСКОЙ ШКОЛЕ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 22 ГОДА.

Ленинские идеи

Бразавиль. (ТАСС). «Великие идеи Ленина, — заявил в беседе с корреспондентом ТАСС заместитель председателя народного движения за освобождение Анголы (Мпла) Доминго Да Силва, — имеют огромное значение для

народов всех стран, борющихся за свое освобождение. Именно Ленин провозгласил право наций на самоопределение и указал нам путь к ликвидации колониального ига. Именно он доказал, что только некапиталистический путь развития ведет к полному экономическому и политическому освобождению.»

местительству в школе работают учителя Нижемской средней школы И. С. Клешина, Ж. Г. Перова и учительница Лесозаводской 8-летней школы А. А. Копосова. Трудно приходится иногда учителям из-за нехватки наглядных пособий, из-за непригодности школьного здания, из-за отсутствия лабораторий, но они неутомимо доводят знания до учащихся.

Нижемской школе рабочей молодежи необходимо иметь свое здание, тогда появится возможность заниматься в две смены. Тогда многие рабочие смогут посещать школу, намного увеличится число ее учащихся. Нужны школе и свои лаборатории, так как база 8-летней школы, где она занимается, не позволяет проводить практические занятия в 9-11 классах. Остро нуждается ШРМ и в наглядных пособиях.

Несмотря на все трудности, которые приходится преодолевать, школа живет полной и интересной жизнью. Часто выпускается общешкольная стенгазета, проводятся различные вечера, читаются лекции по учебной программе и общест-

венно-политические, проводятся ряд других полезных и интересных мероприятий. И во всех школьных делах чувствуется поддержка со стороны директора А. Е. Селезневой.

Скоро исполнится двадцать два года с тех пор, как прозвенел впервые звонок, возвестивший о первом дне занятий в вечерней школе рабочей молодежи пос. Пижда. Сменялись люди за партами, менялись условия учебы. Сейчас нет уже тех трудностей, которые преодолевали первые ученики. Каждому, кто продолжает повышать свое образование, администрация леспромпхоза старается предоставить возможность получить его. Обучающимся предоставляются отпуска для подготовки и сдачи экзаменов, дается возможность ежедневно посещать занятия. Руководители цехов леспромпхоза и предприятий поселка внимательно следят за учебой рабочих и служащих. И не удивительно, что почти каждый рабочий стремится получить образование, ибо так велит жизнь.

Пройдет немногим больше месяца, и выйдут из стен школы нынешние выпускники 1969 года, добившиеся желанной цели. А пока идут напряженные предэкзаменационные дни учебы.

В. РУСАКОВ.
пос. Пижда.

УРОЖАЙ КАРТОФЕЛЯ

1968 год для картофелеводства Горьковской области оказался знаменательным. Был получен самый высокий урожай этой культуры, вероятно, за всю историю ее возделывания у нас в области. В среднем по области был собран урожай по 123 ц с каждого гектара.

Повышение урожая картофеля было достигнуто благодаря улучшению возделывания этой культуры. В 1968 году почти на 90 проц. всей площади внесено удобрений: органических — около 20 тонн, минеральных — 159 кг на гектар. Колхозы и совхозы гораздо серьезнее отнеслись к созданию нормальной густоты кустов на картофельных полях.

Отмечая положительные сдвиги, мы должны учитывать, что в области имеются 22 района, получивших урожай ниже средней областной урожайности, и среди них 9 районов, где урожайность была на уровне 82—96 ц с га.

В области имеется ряд хозяйств, где урожайность картофеля в 1968 году была на уровне 31—49 ц с га, т. е. в 3—4 раза ниже средней областной. Таких хозяйств немного. Сопоставляя урожайность их с урожайностью передовых хозяйств (колхозы им. Кирова Пильнинского района, «Авангард» Чкаловского, им. Куйбышева Городецкого, «Власть Советов» Шатковского и др.), где собрали картофеля по 263—240 ц с га, можно видеть, как много еще не использовано возможностей по повышению продуктивности этой культуры. Внимательное изучение условий выращивания картофеля в хозяйствах с разным уровнем аг-

ротехники позволяет вскрыть основную причину низкой урожайности. Мы считаем, что на данном этапе наиболее распространенной причиной низкой урожайности являются не плохие почвы, на что часто сетуют руководители хозяйств левобережья и других районов, не плохая агротехника и даже не недостаток удобрений, а низкое качество семенного материала. Вот где кроется «корень зла». Факты показывают, что если эту причину не устранить, то улучшение агротехники, и в частности внесение удобрений в повышенных дозах, мало повысит урожайность картофеля, но зато себестоимость его сильно возрастет.

Приведем некоторые факты. Совхоз «Доскино» до 1968 года получал низкие урожаи — в пределах 60—70 ц с га. В 1967 году средний урожай картофеля по этому хозяйству составлял всего лишь 57 ц с га, т. е. урожай был «сам-два». Можно подумать, что доскинцы никакой заботы об этой культуре не проявили: не удобряли, не было никакого ухода и т. п. На самом деле это не так. В 1967 году картофель выращивался в условиях хорошей агротехники. Под картофель было внесено по 25 тонн органических удобрений (торфонавозный компост), по 8 ц минеральных удобрений, и густота посадки была нормальной. В течение лета проводились боронования, рыхления междурядий. Поле было свободно от сорняков. Если подсыпать запас питательных веществ при таких нормах удобрений, то их должно было хватить на урожай минимум в 150 ц с га, а получено было только

57 ц. Зато себестоимость одного центнера возросла до 12 рублей вместо 3—4 руб. в передовых хозяйствах.

Руководители совхоза «Доскино» были обеспокоены таким положением и искали выход из него. Осмотрев их семенной материал, мы посоветовали до начала посевной 1968 года провести тщательный клубневый отбор и набрать клубни средней величины без признаков загнивания, округлой формы, без каких-либо выростов или механических повреждений. Такая работа была проведена весьма тщательно во всех бригадах, и картофель на всей площади был посажен отборными клубнями. Средний урожай картофеля по этому совхозу в 1968 году при той же агротехнике составил 136 ц с га, а по бригаде А. М. Поникаровой — 172 ц с га. Убедившись в столь большой роли семенного материала, совхоз продолжил работу по улучшению семян, поставил себе целью в 1969 году довести свой семенной картофель до 1 категории и, начиная с 1970 года, перейти на посадку

клубнями только первого класса и на этой основе поднять среднюю урожайность до 200 ц с га.

Этот факт наглядно показывает, что проблему повышения урожайности картофеля, а также и других культур нельзя решать односторонне, только путем улучшения приемов агротехники, но заботясь о повышении качества семян. В текущем году картофелеводам нужно наряду с дальнейшим улучшением агротехники возделывания картофеля направить усилия на улучшение семенного материала, причем, как показывает опыт многих хозяйств, свои семена, числящиеся вне категории, можно в один—два года довести до первой категории и первого класса. И только в отдельных случаях, когда свой семенной материал сильно вырожден и заражен грибковыми и бактериальными болезнями, его нужно заменять хорошим, чистосортным и здоровым.

Районные производственные управления по данному апробации и клубневого анализа (контрольно-семенные лаборатории должны до начала сева провести такой анализ) могут видеть состояние семенного материала и соответственно спланировать,

где и какие мероприятия нужно провести, чтобы хозяйства обеспечили себя в текущем и последующие годы хорошим семенным материалом. Для этой цели прежде всего надо выделить семенные участки на лучших землях, обеспечить им улучшенную агротехнику. Для семенных участков надо путем клубневого отбора из своего картофеля набрать отборные клубни: совершенно здоровые, округлой формы (не допуская уродливых, продолговатых, с наростами, с механическими повреждениями) по размеру от куриного до гусяного яйца. На семенном участке надо провести прочистку от больных, вырожденных кустов и сортовой примеси. Такую прочистку надо проводить под руководством агронома-апробатора в начале цветения картофеля. На этот счет производственное управление должно дать апробаторам соответствующие указания и инструктаж. В хозяйствах, где свой семенной материал настолько плох, что улучшать его методом клубневого отбора и прочистки нецелесообразно, надо запланировать завоз чистосортного картофеля.

М. МАКСИМОВИЧ,
профессор, доктор сельскохозяйственных наук.

25 мая — День химика

Многочисленный отряд тружеников химической, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности встречает свой праздник новыми достижениями в труде. В год всенародной ленинской вахты химика успешно борются за досрочное выполнение пятилетки.

На снимке: передовики соревнования Волжского шинного завода Г. А. Руссу, Г. В. Макеева и В. И. Ребров.

Фотохроника ТАСС.





Любят воспитанники Тоншаевского детского сада слушать музыку, любят петь песни. Под руководством А. С. Кутергина, преподавателя музыки, в каждой группе детского сада созданы неболь-

шие хоры коллективы, которые очень часто выступают перед родителями.

На снимке: выступает хор детского сада.

Фото А. Дроздова.

Фильмы будущей недели

Кинонеделя начинается индийским фильмом «Поэма в камне». Это история о том, как миллионер Рамрао через много лет нашел свою дочь, похищенную в детстве. Фильм цветной, широкоэкранный, в двух сериях.

Фильм «Первая девушка» поставлен по одноименной повести М. Богданова, написанной им в 1926 году. Это рассказ о деревенских комсомольцах в тревожное время первых лет Советской власти в период продрозверстки, ожесточенной

классовой борьбы, мобилизации всех сил молодого Советского государства против белогвардейщины и сговора империализма.

Высокая нравственная чистота первых комсомольцев-героев картины, высокий патриотизм, сознание единства личного и общественного станут для нашей молодежи хорошим примером служения Родине. На главную роль в фильме была приглашена молодая, но уже известная актриса Валентина Телчкина, знакомая нам по фильмам «Журналист» и «Зигзаг удачи». На этот раз она создала образ секретаря комсомольской сельской ячейки.

О трудной судьбе, о красивой жизни простой русской женщины, нашей современницы Марфы Луиной рассказывает фильм «Журавушка». Поставил его молодой режиссер Н. Москаленко по мотивам повести писателя М. Алексеева «Хлеб—имя существительное». Это его первая и очень удачная работа в кино. Постановщики фильма не гнались за внешней эффективностью. Он снят просто и строго. Зато им удалось проникнуть в духовный мир героев, показать их силу, стойкость, их веру в жизнь, верность любви.

В фильме снимались артисты Л. Чуринна, Н. Мордюкова, Н. Гриценко, Т. Пельцер, Г. Женев, Р. Маркова и другие.

Н. ТАТАРИНОВ.

Член экипажа „Ра“

Советский врач Юрий Сенкевич—один из семи членов интернационального экипажа, возглавляемого норвежцем Туром Хейердалом, который совершит плавание из Северной Африки в Центральную Америку на небольшом судне «Ра» из папируса.

Юрий Александрович—бывалый путешественник. Он провел год в составе советской экспедиции в Антарктиде.

На снимке: Юрий Сенкевич у себя дома перед отъездом в Африку.

Фото В. Черединцева.



Фотохроника ТАСС.

Религия и политика

НА СЛУЖБЕ ИМПЕРИАЛИЗМА

КРИЗИС РЕЛИГИИ

Буржуазная печать в последнее время много пишет о «небывалом кризисе» религии. Этот кризис выражается прежде всего в том, что почти на всем земном шаре падает религиозность населения. Число верующих сокращается. Даже в капиталистических странах неверующие и колеблющиеся составляют большинство населения. А в Австрии и Италии—государствах, славившихся раньше своей приверженностью к религии и церкви, президентские посты занимают атеисты.

Часть духовенства активно выступает за мир во всем мире. Религиозный кризис проявляется также в непризнании многими верующими политики церкви. Несколько лет назад папа римский Пий XII не раз заявлял, что католики, голосующие на выборах в парламент за коммунистов или хотя бы читающие коммунистические газеты, будут отлучаться от церкви и предаваться анафеме. Однако, несмотря на это, миллионы рабочих-католиков на каждом выборах голосуют за коммунистов.

Преемники Пия XII предпочли не напоминать об угрозе своего предшественника. Больше того, в конце 1962 года в Италии возник-

Окончание. Начало см. в № № 59, 60

АЛЛЕЯ ДРУЖБЫ

Хорошая традиция зародилась в Ошминской средней школе. Начало положили ей нынешние десятиклассники. Они посадили аллею из 35 деревьев. Сосенки сажали девушки, а клены—мальчики. Во главе аллеи—тополь, посаженный классным руководителем. Эту аллею, как эстафету, передадут десятиклассники нынешним первоклассникам, которые будут ухаживать за деревьями на протяжении всей учебы в школе, а по окончании ее тоже заложат аллею и передадут ее будущим первоклассникам. Так из года в год десятичные молодые деревья будут передаваться первоклассникам на «воспитание».

Через пять лет нынешние выпускники решили встретиться на этой аллее и посмотреть, как растут их деревья, рассказать друг другу о своем жизненном пути.

П. БАБИН.

ла партия левых католиков—христианско-социальная партия, которая с ведома церковных властей установила прямые контакты с коммунистами, и даже в ряде случаев вместе с ними выступала на выборах с едиными списками кандидатов.

Позиция церкви как верной служанки империализма вызывает все большее противодействие со стороны не только народных масс, но и низового духовенства. По данным парижского журнала «Нуэль обсерватер», за последнее время 15 тысяч священников из разных стран, в том числе 5 тысяч итальянских, направили в Ватикан прошения о переводе их на положение мирян. Они хотят, оставаясь священниками, жить среди трудящихся, работать на предприятиях и в учреждениях и получать обычную зарплату. Они заявляют, что это поможет им бороться вместе с массами за «социальную справедливость». По сообщениям печати, в Италии насчитывается более тысячи групп католиков, которые создают так называемые подпольные церкви, не повинующиеся своим епископам.

Бунт рядовых священников против церковной верхушки наиболее сильно проявляется в странах Латинской Америки. Они, например, резко возражали против приезда в прошлом году в Колумбию папы римского,

так как считали, что его визит усилит позиции кардиналов и епископов, поддерживающих местные и североамериканские монополии. Папа не посчитался с этим протестом. Выступая на конференции представителей высшего духовенства стран Латинской Америки, он четыре раза осудил «насилие» демонстрантов и партизан. Однако ни слова не сказал о насилиях, которые творят местные диктаторы и их хозяева из США.

После отъезда папы недовольство церковной верхушкой среди масс священников усилилось. Многие отказываются от службы в церкви, молодежь не идет в духовные семинарии. В католических храмах Латинской Америки сейчас насчитывается 130 тысяч вакантных мест священнослужителей.

Все эти факты говорят о том, что кризису капитализма как социальной системы сопутствует кризис и его идеологии, в том числе кризис церкви, ее религиозных догм.

Коммунисты и другие прогрессивные силы современности противопоставляют реакционно-идеалистической религиозной идеологии отживающего свой век эксплуататорского строя передовую научную материалистическую идеологию—революционное учение марксизма-ленинизма.

А. РОГОВ.



Ансамбль песни и пляски Кокинского совхоза-техникума Брянской области выступал на сценах Москвы, Ленинграда, Минска, Брянска и других городов, выезжал с гастролями в Болгарию. За свои содержательные интересные программы, исполненные с большим мастерством, одаренный коллектив получил звание лауреата Всесоюзного смотра сельской художественной самодеятельности, награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

На снимке: ансамбль на репетиции.

Фото В. Худякова.

Фотохроника ТАСС.

Самые бездоленные

ГРИМАСЫ „СВОБОДНОГО МИРА“

Коренные американцы—индейцы стали в Соединенных Штатах «забытым меньшинством» без всякой перспективы на будущее. С таким заявлением выступил президент индейской организации «Объединенные коренные американцы» Леман Брайтмен в Лос-Анджелесе на конференции, посвященной положению индейцев.

Американские индейцы—самые обездоленные люди в Соединенных Штатах, сказал Брайтмен. Загнанные в резервации, они не имеют равных прав с остальными жителями страны на просвещение, работу, социальное и медицинское обеспечение. Детская смертность в резервациях в два раза выше, чем среди других американцев. Как правило, средний возраст индейцев не превышает 40 лет. Резервации напоминают концлагеря, где дети индейцев не могут получить даже элементарного образования.

По данным участников конференции, среди индейского населения, живущего в резервациях, существует уровень безработицы. Работы здесь лишены более половины, а иногда и 90 процентов трудоспособных жителей. Ежегодный средний доход индейских семей почти в три раза ниже официального уровня бедности в Соединенных Штатах. В резервациях, заявил Леман Брайтмен, нас «подвергают религиозному, культурному и физическому геноциду».

Выступивший на конференции известный индейский актер Джей Силверхилл отметил, что в американском кино индейцев, как правило, представляют «чужестранцами в своей родной стране». В театре и кино, подчеркнул он, нас изображают «жесткими насильниками» или примитивными наивными детьми.

Представитель индейской моло-

дежи Мердит Квинн указал, что большинство молодых индейцев не может вырваться из резервации и разделяет судьбу своих родителей. Федеральная помощь, сказал он, очень часто не доходит до индейцев. Оригинальная культура индейцев быстро расторгается в «белой Америке». По словам Квинна, индейский народ стоит перед лицом постепенного исчезновения.

К таким же выводам пришла комиссия организации «Национальный совет по вопросам возможностей индейцев». Эта комиссия считает, что большинство американских индейцев живет в условиях ужасающей нищеты, безработицы, отсутствия самого необходимого образования. За последние 150 лет наше положение несколько не изменилось, заявил комиссией индеец Тони Матча, представитель племени камачей.

Для большинства индейцев характерно состояние отчаяния, безвыходности, разочарования в жизни, заявил представитель «Американского индейского центра» Эрл Ливермор.

О. АНИЧКИН, корреспондент ТАСС, Нью-Йорк.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора—0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 342 Тираж 3615